电子商务有限责任公司股权转让效力研究

◆孔 斐

(新乡职业技术学院,河南 新乡 453000)

【摘要】网络信息技术的发展推动了电子商务领域的发展,面对内外部环境的变化,电子商务有限责任公司也面临着诸多经营挑战。在企业发展过程中,为了拓展业务、保持核心竞争力,电子商务有限责任公司面临着股权转让的情况。为了避免股权转让带来的风险,我国的《公司法》等法律法规针对股权转让效力进行了系统全面的规定,但是并未完全解决其中的风险问题。本文对电子商务有限责任公司进行阐述,解释其公司性质与股权转让的关系,分析了影响股权转让效力的各项因素,主要从《公司法》、股权的性质,企业的人合、冲突及协调因素,并针对电子商务有限责任公司股权转让的合同效力、股权变动效力以及程序效力展开研究。

【关键词】电子商务公司;公司股权转让;有限责任公司;股权转让效力

社会经济和网络信息技术的发展促进了电子商务领域的发展,电子商务的发展促进了电子商务有限责任公司的建立,已经成为拉动经济的重要商务领域。 电子商务有限责任公司的本质是有限责任公司,因此,其公司的股权转让法律效力是立足于《公司法》等法律性质以及公司性质的基础之上的。 同时,要综合考虑企业自身独特的人合、冲突及协调因素,对公司股权转让问题进行探讨。

一、电子商务有限责任公司股权及转让综述

随着社会经济的发展、通信技术的普及以及互联网技术的革新,互联网经济的整体生态环境越来越多元化,且呈现出了活跃的生命力。 我国互联网普及率逐渐增长,随着互联网在各个地区的应用,我国形成了巨大的网络购物市场,电子商务用户呈爆发式增长。 电子商务依托于互联网开放的网络环境,广泛地存在于全球各地的贸易活动中,电子商务在我国的深耕已经有了一定的用户基础和流量基础,电子商务有限责任公司也在快速增长。"电子"作为技术手段,商务才是经营活动的内核和中心,不论其贸易方式如何变化,电子商务有限责任公司的公司性质也决定了其是现代公司制度,且隶属于有限责任公司的范畴。

《公司法》规定,我国立法承认公司是独立法人实体,享有独立的法人财产及法人财产权。 根据法人拟制理论,公司是独立法人,是人为创造的组织,但是并不具备意志能力和行为能力。 因此,公司法人身份需要建立在体现国家意志的法律基础之上,基于这个理论,法律是公司法人资格的核心。 根据法人实体理论,现代公司具备独立法人人格在事实上存在,是法律上认可的实体,该理论认为社团成员变更不影响社团存续,社团的债务和权力与其成员有所区别。 基于此理论的现代公司制度认为,公司是独立实体,具备独立意志,以法律而存在,具有法人人格特征。 公司

契约理论则认为,公司将通过一系列契约将契约群的股东、董事、员工等一系列主体连结起来,形成了一张契约网,公司通过合约连接着这张网。 公司契约理论认为,公司经营程序是以股东契约为中心的,而公司的法律关系是公司股东与这张契约网中各主体之间合同关系的集合。 公司契约理论认为,企业是法律虚构物,而非法人实体,公司先作为公司事实存在,然后才作为法人事实存在,其法人、人格与有限责任三者为一体,构成了有限责任制度,从法律上确认其利益均衡。 该理论影响了我国《公司法》中关于强制性规范和任意性规范的确定。

上述理论存在分歧,但是共同构建了我国关于公司立法的具体内容。 我国立法承认公司与股东有所区分的独立法人人格,独立承担其权利和义务。 基于公司法人实体理论,在股权转让中,公司其自身作为独立的法律主体而存续,影响股权转让交易,即股权转让并不只取决于公司股东的合意。 在对债权人的保护视角中,基于公司契约理论,公司被视为股东的责任财产才能够实现债权人债务。 根据公司契约理论,我国《公司法》认为股权转让的规范是任意性规范,因此,原则上应由股东决定。 但是为了确保交易的安全,在股权转让合同达成后,股权转让的效力、权利和义务都应该由《公司法》来进行保障。

二、影响电子商务有限责任公司股权转让效力的因素

(一)《公司法》的性质因素

电子商务有限责任公司股权转让效力还存在一些比较不确定的因素。 从法律效力来说,股权转让涉及较多部门法,但是并没有明确地规定在股权转让出现纷争时,需要优先使用哪个部门法。 以《公司法》为例,《公司法》更注重保护股权转让过程中的交易是否安全、有效,重视保护股权转让公示公信的效力。 而民法更注重保护股权转让的当事

人主体之间的合意,忽视公司的独立性。 随着《公司法》的修订,公司被给予了更多的自由和自治权,在法务的理论和实务上都更尊重合同自由,尊重公司章程。 因此,有限责任公司股权转让规范的范围空间被扩大了。《公司法》的性质是有限责任公司股权转让法律效力的构建基础,能够决定股权转让交易的法律效力。

我国《公司法》尊重市场自由的价值,尊重参与人的自治空间,从根本上改变了有限责任公司股权转让的法律法规所涵盖的范围,缩小了禁止和强行规范的范围,扩大了任意与授权的范围,在一定程度上改变了相关法规的性质。 在我国《公司法》的实践过程中,依旧发生了一些有限责任公司股权转让纠纷。 因此,《公司法》的进一步精进,要考虑到民法中的自由自治、便利交易,保障《合同法》的财产流转规范,也要考虑到商法中的交易安全、诚实信用等多种原则,调整《公司法》的规则,思考股权转让法律法规的性质和范围问题,以应对股权转让的负面影响,保障公司正常经营运转。

(二)股权的性质因素

股权是兼具人身与财产权性质的,投资者通过出资,能够以股东身份参与到公司事务之中,获得投票权以及投资收益。 基于股东投资行为所获得的权利,能够在公司治理过程中,以股东大会为中心,形成一套有效的权力分配运行机制。 投资人一般拥有公司的成员资格,并以投资行为成为股东,行使股东权利,这种一般局面使得股东作为同质化的实体。 因此,股东的股权、投票权、股份收益具有一致性,促进了一股一权的股权平等。

但随着金融发展,企业发展的需求多元化,一般的股权设计已经不能适应发展,因此,衍生出了多元的股权情况。上市公司发展出了信托持股、权益分离转让、权益互换等多种形式,发展出了双重股权结构等股权安排。 在有限责任公司具体的经营实践过程中,也采用了双重股权结构,尤其在创投企业中,由企业管理人进行投票,但却由实际投资者享受收益。 股份投票权和收益权相分离,能够被不同的主体按照其利益需求而所有和行使,由此改变了股东的利益和责任配置,利益关系复杂多元,使得市场法治体系面临风险,主体责任的界定和追责也更复杂化。

股东权利分割转让会引发权利义务主体不明确的问题,加大了公司治理代理的成本,股东、管理者、其他利益相关者之间会共同影响,可能会引发不负责任的投票行为影响公司利益。 比如,在理论上,有限责任公司的股权不可分割,但是实践中存在着委托投票、资金投资收益权转让等权利义务分割的实际情况。 现行的《公司法》相关制度设计在实践中面临着巨大冲击,对于股权性质和股权分离转让的制度应该有所优化。

(三)人合、冲突与协调因素

电子商务有限责任公司的股权转让主要从公司成员结构和股权结构两个方面对公司经营产生重要影响。 因此,我国《公司法》第 71 条规定了其他股东过半同意权、股东优先购买权以及其他对股权转让的条款。 在有限责任公司经营实践中,股东之间的信赖及合作关系对于公司的发展具有较为深远的影响,因此会更加注重公司中的人合性。 因为股东之间的利益和人情关系并不是稳定不变的,尤其是股权是财富的重要载体,股东之间会因股权转让存在矛盾与冲突,股权转让纠纷也时有发生,甚至对某一方当事人产生不利的后果。 当股权转让发生时,为了保护有限责任公司的平稳运转,以更好地应对旧有的股东关系被新的股东关系取代所带来的风险,就要在立法上、公司章程上对股权转让进行全面、详细的规定。 在立法中主要有以下原则,股权的转让自由、概括性转让、限制转让、交付的要式性、规则的强制性等原则。

三、电子商务有限责任公司股权转让效力研究

(一)电子商务有限责任公司股权转让合同效力

根据《合同法》, 电子商务有限责任公司股权转让合同 在基本教义规范,以及合同的整体结构形式上,是符合买卖 合同交易逻辑的。 股权转让交易主要以股权为标的,转让 人通过出让自己的股权, 受让人接受股权实现交易, 需要支 付相应的交易价款。 但是公司作为独立的法人,是特殊的 权利载体,因此,有限责任公司股权转让合同的效力与其他 买卖合同存在差异性。《公司法》第73条规定,股权转让合 同的效力发生在转让股权后。 在转让股权后,原股东的注 销流程、新股东的签发流程、公司的修改章程、股东名册记 录等相应的工作才能够展开。 股权转让合同并不直接改变 股权,只是转让了合同义务,在合同生效后,出让方拒绝过 股权过户,这导致股权转让合同和实际股权变动之间并不能 同步。 发生上述情况, 法院不能直接判处股权的具体归 属,只能监督出让人履行其义务,监督其协助办理过户手 续。《合同法》第44条规定,股权转让合同的生效力是合同 成立时即刻生效,然而电子商务有限责任公司股权变动是个 漫长的交易过程,涉及公司的财产利益、股东变更、公司变 更、公司经营, 因此在实践中, 股权转让合同的生效力并不 能在成立后即刻生效。 在许多特殊情况下, 合同生效还需 经过主管行政机关的审批,《公司法》也对特殊的公司、特 殊行业的股权施加了行政审批限制,影响了合同效力。

(二)电子商务有限责任公司股权变动效力

当前,我国现行的《公司法》并没有对股权变动生效、受买人取得股东资格的时间进行明确的规定,以至于纠纷频发。《公司法》规定有限责任公司股权转让存在如下的挑战:公司股权性质界定较为复杂化,股权的归属确定权具有

多元性,股权名册和政府工商登记存在时间差,股权转让法律效力不确定性等。 面对上述问题,有限责任公司的股权变动效力可以参考其他的法律,以进一步完善《公司法》,明确效力。 可以借鉴《物权法》第 226 条对股权质押的相关规定,以促进股权转让效力更贴近实践的需求。 该规定为股权出质必须在工商行政管理部门进行登记,登记作为生效的重要条件。 那么股权转让变更的过程中,也可以以登记生效为必要条件。 当前我国的《公司法》规定,股东名册变更对股权变动产生效力,工商登记仅对外部第三人产生效力,合同效力和股权实际变动之间存在差距性问题。 但股权转让还涉及其他股东的同意权,涉及股东资格,涉及公司经营管理,因此,当前《物权法》中股权质押的法律构造仅具有启发意义。

(三)电子商务有限责任公司股权转让程序效力

电子在电子商务有限责任公司股权转让交易过程中,涉 及如下影响: 合同效力和股权变动效力差距, 超过半数股东 同意规则,其他股东优先购买权规则。 在电子商务有限责 任公司股权转让过程中,要保障公司及其他股东能够积极行 使自己的知情权、同意权和优先购买权, 需要坚持转让的程 序性、形式主义、法律程序, 落实转让交易安全, 保障股权 的市场流动性和市场价值。 股权转让涉及公司治理的结构 稳定,因此,应由公司作为第一知晓的主体来领受股权转让 通知。 当前《公司法司法解释》第19条规定,《公司法》奉 行一次通知, 在实践中为减少纠纷, 应该奉行二次通知。 通知人应当向公司提交出资证明、股权转让合同、股权转让 表格等文件。 当前《公司法》规定公司是以公司股东名册 变更来决定受买人的股东资格的,这是尊重公司自由自治的 理念,以帮助公司实时掌握股东变动情况,但在司法实践中 发现,部分公司没有系统化规则,没有设置股东名册。 股 东名册必须在行政管理部门进行登记, 增强其公信力, 推动 工商登记和股东名册一体化,从而更好地将股东名册变更和

工商登记变更所产生的效力进行有机统一,以促进继受股东 取得公司股东资格,促进继受股东公示保护,确保交易安 全,减少交易纠纷。

四、结束语

综上所述,电子商务有限责任公司为了进一步发展,面临着股权转让的情况。为了避免股权转让带来的风险,我国的《公司法》等法律法规针对股权转让效力进行了系统全面的规定,但是并未完全解决其中的风险问题。 有限责任公司的公司性质、相关法律法规的性质、股权性质决定了股权转让与传统的物权转让不同。 同时,还要考虑公司自身的合同规范、股权变动、内部同意权以及程序上的明确性,进一步明确股权转让效力,以切实维护交易安全。

参考文献:

- [1]陈书凯.我国有限公司股权变更登记规定的缺陷及修改建议[J]. 法制与社会,2016(28):107-108.
- [2] 傅穹, 尹航. 有限责任公司股权转让的同意权制度研究[J]. 学术论坛, 2016, 39(08):145-149.
- [3]张胜柯.非上市股份公司股权变动公示制度研究[D].昆明:云南大学,2019.
- [4]李学华. 谈股权转让登记存在的问题与建议[J]. 中国建材, 2013 (09):107-109.
- [5]王军.实践重塑规则:有限公司股权转让限制规范检讨[J].中国政法大学学报,2017(06):26-36,159.
- [6]张其鉴.我国股权转让限制模式的立法溯源与偏差校正——兼评《公司法司法解释(四)》第16-22条[J].现代法学,2018,40(04):176-193.

作者简介:

孔斐(1985-),女,汉族,河南新乡人,硕士,讲师,研究方向:经济法。